

朱玉华:打通豫菜进京的绿色通道

□特派记者 陈晓伟



朱玉华,女,淮阳人。共青团河南省委驻北京工委副书记,共青团周口市委驻北京工委书记,北京市丰台区政协委员,北京市丰台区女企业家协会副会长,北京首资投资发展有限公司董事长,新发地双桥农副产品批发市场监事长。朱玉华先后荣获“在京豫籍优秀务工创业人员”、“2005中国女性年度突出成就先进人物”、“杰出创业女性”、“来京建设者文明之星”、“创业青年首都贡献奖”等荣誉。

朱玉华从1997年凭着一腔热情闯荡北京到今天,一晃15个年头过去了。15年的创业之路,她以柔弱的身躯将步履踩得铿锵,她是一类人的缩影,更是一种精神的写照,不畏艰难、自强不息、踏踏实实、侠肝义胆。她所走过的路,是一条充满希望与力量的路,是一条撒满爱心与责任的路。

闯北京 1 就像风中的空瓶子

1997年的春天,朱玉华再也按捺不住要出去闯一闯的愿望,“要么北京,要么深圳,必须走出去”。那时,朱玉华更向往北京,她从小听爷爷讲的故事里满盈盈的都是北京。于是,初春时节,朱玉华一家三口来到了北京。

朱玉华到北京的第一天,看着刚满一岁的孩子又冷又饿地哭泣,她心中有些酸楚,有种想哭的感觉。她觉得这座城市太大,大到她仅能看清脚底下的路,所以,她得不停地走,去找一个能安顿一家三口的地方。

朱玉华终于在北京市海淀区二里庄租下了一个6平方米的小房子,80块钱一个月,房间仅能容得下一张床。虽然小,但毕竟可以落下脚来。可心情刚刚平静下来的朱玉华,却遭受着一个又一个厄运的袭击。先是孩子得了肺炎,住院治疗花了近1500元钱,这是她们全家积蓄的一半。怀揣仅剩的1500块钱,朱玉华心里空落落的,狭小的房子里也充满了莫名的寒意。随后,朱玉华的爱人因为想要每天节省下两块蜂窝煤,贸然堵住煤炉的排风口(他认为这样可以使蜂窝煤燃烧得更慢一些)。但就在当天晚上,浓重的一氧化碳弥漫了他们的小房子,女儿剧烈的哭闹声把朱玉华惊醒,此时的她也是头痛欲裂,便急忙大声求助。听到动静的房东急匆匆地推开朱玉华家的门,大声嚷道:“你们煤气中毒了!”当房东看到被堵塞排风口的煤炉后,惊慌地说:“这是有人要害你们呀。”房东哪里知道,他们那时仅仅是因为想节省下两毛四分钱呀!

艰难的生活环境,反而激发了朱玉华内在的坚毅顽强。她在北京开起了货车,用一个小女人的坚强撑起了一家三口的“天”。她开着货车往工地送建筑材料,一天得去四五趟……干完一天的活儿,朱玉华回到家就坐在地上哭,她以这样的方式来发泄自己心中的委屈。第二天一大早,她还得照常出工。

那时朱玉华的内心是忐忑的,夜晚睡梦中,她会不由自主地惊醒,她最怕的是生意无着,饿着孩子。朱玉华说,那段时间,她觉得自己就像一个空空的酒瓶子被吊在风中左摇右摆,风一吹就可能掉下来,摔碎。

2 粗砺的生活 细腻的梦想

朱玉华在京城开货车跑运输,她守信用、不误点。活再多,工地再远,朱玉华宁可一宿不睡,也要准时把材料送过去,不耽误对方使用。凭着这一好品行,朱玉华赢得了很多人的信赖。

1999年5月的一天,朱玉华送材料到东三环上华都饭店工地,看到负责工地施工的吴经理正为几十个房间的防水施工不合格而犯愁,朱玉华便毛遂自荐承接他们的防水工程,并承诺:“工程做不好,我一分钱不要。”在长期的合作中,吴经理深知这个河南女子的脾气,就将工程交给了朱玉华来做。

工程承包下来后,朱玉华既没钱也没人,她不过是一个货车司机。但是,她的信用发挥了作用:没有人手,她一呼百应,顿时齐刷刷地来了一帮能做防水的老乡。没有钱,朱玉华靠着自己的口碑,全部材料都从供应商那里赊欠,供应商相信她一定会还上欠款。

就这样,20多天功夫,40多个房间的

防水工程圆满交付,一过水检测,丝毫不漏,全部通过。就是这一工程,朱玉华挣到平生的“第一桶金”——1万多元钱。朱玉华感到生活从此有了着落,再也不用担心孩子吃不上饭了。看到做工程比当货车司机挣得更多,朱玉华开始琢磨做工程。

从1999年到2002年,朱玉华先是花几万元钱收购了一个濒临倒闭的装饰公司,随后,她组建起自己的化工厂,购买专利技术,生产自己的化工材料,从而形成了从原材料生产到工程设计、施工一条龙的企业经营链条。朱玉华的公司相继承担了科技部办公大楼、北京大学教学楼等多项重大工程的装饰施工。借助北京奥运会建设的东风,朱玉华的事业更是蓬勃发展、迅速壮大。

2004年10月,中共河南省委、河南省人民政府、河南省委宣传部组织的“中原文化北京行”活动拉开帷幕,朱玉华,这位历经艰辛的在京创业者,终于在媒体的关注中走到前台,被河南电视台《中原焦

点》栏目专门访问,并被河南省委宣传部、省文明办、省劳动和社会保障厅等部门联合授予“在京豫籍优秀创业人员”称号。

2006年,有感于朱玉华在京所作的贡献,北京市丰台区工商联、丰台区妇联等部门联合推荐朱玉华丰台区第八届政协委员,丰台区政协常务委员会全票通过。同一年,首都精神文明建设委员会办公室举行“来京建设者与首都文明同行”主题教育活动,授予朱玉华“来京建设者文明之星”称号。

面对这些奖项和荣誉,朱玉华说:“在此之前,我只是一个创业者,如果说是我获得了一些成功,但这些成功大多是为了自己和家人的生存而不断努力的结果。但获得这些荣誉之后,我内心很不平静,我觉得党和政府包括社会各界都给了我从来没有过的尊重,我那时就开始想,一个人,除了自己实现经济上的自足自强之外,是不是还可以帮助更多的人,让他们少走弯路,让更多的人走向成功……”

3 良心事与责任感

2008年,为了吸引凝聚优秀在京务工青年,树立周口良好形象,共青团周口市委决定组建周口市驻京团工委,市委书记的人选是坚毅顽强、乐观向上、热心积极、号召力强的朱玉华。当团市委领导同朱玉华谈起这项工作的意义时,她起初想推辞,但是当她想到自己当初来京的窘迫情景,又觉得这项工作很有意义,她接下了这个重任,成为周口驻京团工委书记。2009年,河南省在京成立驻外团工委,她众望所归地成为河南省驻京团工委副书记。

“建一个家,帮一群人。”这是朱玉华最朴素的愿望。她想在这座大城市里给家乡的年轻人营建一个温暖的家,让那些充满理想与激情的年轻人在走进这座大都市时,不至于像她当初那样孤独无助。

2008年,北京市委、市政府联合北京新发地农副产品批发市场做了一项惠民工程——“便民菜店”,在这项政策引导下,北京新发地农副产品批发市场在北京设立300多家“便民菜店”,当时的朱玉华已经是北京新发地农副产品批发市场的股东,她了解这一政策后,随即就想到了家乡来京青年的就业问题。便主动联系周口籍青年,安排他们到300多个“便民菜店”工作,解决了他们的就业难题。

为了给周口籍在京青年更好的指导,朱玉华开办了一家“青年夜校”,每半个月举办一期,对家乡在京团员青年进行“充电”,她现身说法,鼓励团员青年踏踏实实做人,诚信守法做事,自我砥砺,自强不息。她还利用自己的人脉资源和事业平台,每年协调安排周口籍在京青

年就业达七八百人。随着工作的深入开展,朱玉华组建起法务部,聘请多名优秀律师做志愿者,热心服务于周口籍在京务工青年。

2009年12月,团中央书记处第一书记陆昊等人来到驻京团工委,称赞他们的工作走在了全国的前列。

朱玉华坦承:这是一个良心的事业,需要耐心、爱心才能做下去。她正以一种女性所特有的爱心与宽广的胸怀,建起了这个温暖的“家”。

跟随朱玉华多年的司机梅师傅说:“我是一个老北京人,从前对河南人有些偏见,但是在朱玉华身上,我看到一种让人赞叹的精神,她拿出两百多万元支持帮扶家乡人发展,而且还乐此不疲地为这些事情四处奔波,不得不叫人尊敬。”

4 打通豫菜进京的绿色通道

北京新发地农副产品批发市场是亚洲最大的农副产品批发市场,它不仅支撑着全北京市近70%的“菜篮子”工程,而且是南菜北菜的交汇点。在2012年之前,全国各省区的特色农产品大多在新发地“安了家”,成为各个省区农副业进京重要市场,但唯独“豫菜”反而曲线进京——河南生产的蔬菜大多进了山东,再以山东的品牌进入北京,这样河南作为传统农业大省的身份极不相称。

2012年3月14日,河南省委书记卢

展工与在京豫籍务工人员座谈,朱玉华将“豫菜进京”的想法和盘推出,不仅点出了问题,更是建言解决办法:由她本人来和北京新发地方面进行沟通,家乡领导出面对接。卢展工书记当场表示:这件事要做好!

在朱玉华的牵线搭桥下,2012年3月24日,河南特色农产品展销大厅合作项目签约仪式在北京新发地举行。2012年5月28日,河南特色农产品展销厅在北京新发地农产品市场开工奠基,岳文海市长在仪式上代表周口四大班子发言说:“短短的3个月,项目如期举行奠基

仪式。如果没有一批有责任心和事业心、一心为民的同志的努力,就不可能有今天这个仪式的举行。”

目前,该项目正在积极建设中,项目建成后,将为河南农产品资源开辟首都市场提供重要窗口,为周口特色农产品走向全国、叫响品牌搭建起重要平台。

“平凡之中的伟大追求,平静之中的满腔热血,平常之中的极强烈责任感。”这是河南群体性格的精炼写照,而朱玉华的经历与人生境界,则为之填写了最为准确的注脚。

欢迎社会各界踊跃推荐“天南地北周口人”报道对象

推荐条件:爱岗敬业、诚信守法、勤劳朴实、情系家乡的在外创业成功人士;工商企业、科教文卫、书画艺术等领域有影响力、有突出贡献的知名人士。

推荐材料发邮箱:chenxiaowei1019@126.com 电话:13639852686